

宁徽园:在徽派风情里开启“太空之旅”

“古建活化+航天科普+休闲度假”融合发展模式,填补中山北部大型文旅项目空白

为期半月的小榄菊花会和宁徽园文化旅游节双节联动落幕,宁徽园旅游度假区内却依然热闹不停。宁徽园大酒店迎来了如潮食客,大湾区首创航天育种科普项目带着小朋友遨游太空,古董车主题馆引得游客连连称赞,独栋别墅酒店让一场家族聚会尽情尽兴,“金榜题名”古建书院更是吸引众多古建爱好者慕名来访。

作为集文化传承、科普研学、高端度假于一体的复合型文旅项目,上月底落成的宁徽园文教旅综合体不仅为中山文旅产业注入强劲新动能,更以“半年建成”的加速度,开创了“古建活化+航天科普+休闲度假”的融合发展新模式,填补了小榄镇乃至中山北部大型文旅项目的空白。



宁徽园里,绿树掩映徽派建筑。

评论

“三化”走出文旅融合 发展新路子

总投资约15亿元、规划用地约480亩的小榄镇宁徽园上个月正式开园,为中山北部片区文旅版图填补了空白,更以“在地文化”IP化、产业生态协同化、文化传播现代化的创新实践,为大湾区文旅融合提供了可复制的“小榄样本”。

从菊城符号到文化记忆的深度整合,宁徽园开园实现了“在地文化”IP化。众所周知,小榄镇菊花文化承载着800多年的历史积淀。宁徽园突破传统文旅项目对“在地文化”的浅层展示,通过“非遗传承基地+古建国风拍摄基地”的双重赋能,将菊花元素转化为可体验、可传播的文化IP。在研学课程里,菊花栽培技艺与航天育种科技的碰撞,让传统农艺焕发科技魅力;在文创开发中,菊花主题的非遗刺绣、古法香囊与航天模型跨界融合,形成“看得见、带得走、记得住”的文化记忆载体。这种“在地文化+科技赋能+创意转化”的模式,强化了小榄作为大湾区菊花文化核心区的地位,更为传统非遗的现代传播开辟新路径。

从单一景点到文旅聚落的深度开发,宁徽园开园实现了产业生态协同化。宁徽园的突破性在于“文旅+”产业生态的深度开发。可以发现,项目以八大特色基地为支点,串联起“教育-科技-文化-旅游-商业”的完整链条。此外,省级航天科普教育基地与“钱学森书屋”形成科技教育矩阵,复古旅居空间与航天主题餐饮打造沉浸式消费场景。这种“复合型文旅聚落”的打造,使中山北部片区从传统的“过境游”节点升级为“目的地型”文旅枢纽,也为中山文旅产业发展提供可借鉴的“小榄模式”。

从地域特色到湾区共鸣的价值提升,宁徽园开园实现了文化传播现代化。在数字时代,宁徽园通过“历史文脉保护+现代传播创新”的双轮驱动,让小榄“在地文化”突破地理边界,为文旅产业的突围提供更多的可能性。现场可以看到的是,古建国风拍摄基地运用AR技术复原历史场景,使游客在虚实交融中感受菊城文脉;航天科普教育基地开发“菊花种子太空旅行”研学课程,将地方文化与国家航天战略深度绑定。这种“传统技艺数字化、文化叙事场景化、传播渠道全球化”的创新实践,提升了小榄“在地文化”的湾区辨识度。

站在粤港澳大湾区建设世界级旅游目的地的战略高度来看,宁徽园的价值显然不止是文旅综合体的物理表达,更在于探索出的“以文化铸魂、以产业赋能、以创新破局”的现实路径。

当“菊城”小榄通过宁徽园的窗口,将百年文脉转化为可体验的现代生活方式;当文旅融合成为推动城乡发展的新引擎,我们看到的不仅是一个文旅项目成功,更是大湾区文化软实力提升的新亮点。期待宁徽园与大湾区城市文旅有更多的深度联动,将小榄打造成为大湾区文旅融合发展的新标杆。

家族相聚,赏徽派园林风光

白墙黛瓦的徽派建筑是宁徽园带给游客的第一道风景,也是园名最清晰的指向。而实际上,“徽”字在说文解字中还有“美好”之意,宁徽园最近两天便为一场家族聚会提供了亲情绵延的美好。来自大湾区乃至海内外的家族成员赶来这里,住宿在沿湖而建的8栋徽派独栋别墅酒店,游玩于园内的古建书院和文化旅游节,在宁徽园大酒店品评家乡的味道,在会议中心商谈宗族事宜。美好的地方,为他们留下下次再相聚的期待。

亲子游玩,探索太空种子的秘密

坐上“宇宙飞船”穿行于太空之中,看浩瀚宇宙中的繁星点点,观黑洞星云中的自然之美,感受极速飞行带来的失重,体验自由翱翔的神秘和刺激……这是宁徽园为亲子家庭打造的航天科普馆的9D影院项目。相似的沉浸式体验,很多小朋友在大型游乐园中玩得不知疲倦,这也让这场太空之旅成为最受小朋友喜爱的项目之一。

重达600斤的太空大南瓜同样是小朋友们的宠儿,个个争相上前合影。和其他航天科普馆不同,宁徽园航天科普馆引入由国家航天基金会支

持的航天育种科普项目,向小朋友介绍全世界太空育种科技和我国太空育种的发展,解释一粒种子是如何在太空中成功培育并移植到地球上。为了让小朋友直观感受到太空育种的成果,航天馆还特别开辟了一块种植园,用太空种子种出生菜、辣椒、茄子等水果蔬菜。据介绍,宁徽园航天科普馆是大湾区首家融合了航天育种科普的科普基地,也让到此一游的亲子家庭有了最特别的体验。

穿行于航天科普馆内,小朋友还能看到航天员翟志刚穿过的一比一复刻

庭院式别墅客房;古董车文化主题复古旅居酒店即将竣工,将提供超百间客房,满足不同游客需求。

而为了贯通吃住行游购娱全线服务,宁徽园还设计了宁徽里文旅街区,将引入休闲餐吧、网红饮品店、个性民谣酒馆、非遗艺术体验店、下沉演艺娱乐空间等多元业态,营造出小隐隐于城的沉浸式休闲集聚地。

“周末单日客流量达到约3万人次,平日也有约2万人次,游客过来体验的热情非常高。”安丽红表示。

宇航服,体验九大行星不同的重量拉力,辨认400种不同的植物种子。园区正在打造“钱学森书屋”,将与航天馆共同形成沉浸式科普场景。

毗邻航天馆而建的古董车展览馆又让小朋友挪不动步。从早期的蒸汽三轮汽车到专为英国王室打造的贵族车再到豪华品牌全球限量车,造型别致来历非凡的古董车定格时光记忆,带人们穿行汽车发展史,领略汽车工艺之美。

两大展馆,生动活泼,寓教于乐,也为学校和教育机构的校外研学提供了丰富的课程选择。

博物馆里的“意外之喜”

眼下十二年制宁徽园学校建设已经动工,旁边的博物馆项目也紧随其后投入建设,工地上一派繁忙的景象。宁徽园项目投资方、榄菊集团董事长骆建华透露了一个“小秘密”:这座综合体里藏着不少“意外之喜”,一些原本未纳入规划的项目最终成功落地,其中就包括博物馆板块。“我个人积攒了数十年的收藏品,此前一直分散在外地保存,这次‘榄商回归’政策

再次拉长。

一幅幅鲜活的游玩生活图景次第铺展,一个个多元休闲业态串珠成链。宁徽园文教旅综合体一落地便成为小榄镇文旅产业的亮眼地标,成功填补了小榄镇乃至中山北部大型文旅项目的空白。它不仅对完善区域功能、带动产业升级、促进就业增收意义深远,更能帮助提升城市核心竞争力。